

封刀事件，誰是誰非？

前言

威爾斯親王醫院於今年2月勒令余卓文教授即時停止處理所有心臟介入導管手術（下稱“封刀”），事件於8月在媒體曝光後，雖引起廣泛報導，但訊息紛亂、資料混淆，令市民難以理解。然而，封刀事件的處理手法有違程序公義之嫌，故早前已有病人和醫護人員分別聯署促請當局正視事件，亦有病人和家屬建立facebook專頁（<http://www.facebook.com/supportyuchekman>）「Support Professor Yu Cheuk Man支持余卓文教授」，密切關注事件。

我等一群關注封刀事件的市民，偶爾在網上閱讀了王文彥先生就封刀事件發表的6篇文章（原載於怡居地產網頁：<http://www.easyproperty.com.hk>，在9月23日至10月10日期間刊登），對王先生搜集和篩選資料的用心、條理分明的陳述、精闢深入的分析和評論深感佩服，故冒昧要求王先生讓文章轉載分享。十分感謝王先生的答允，讓該6篇文章在此合併刊登，希望讓市民對封刀事件有更深入及多方面的了解，共同關注事件的發展，促請當局重新委任真正獨立及專業的調查委員會，公平公正地徹查事件，並向市民作公開交代。

一群關注封刀事件的市民

中央心臟科名教授余卓文的封刀事件引起滿城風雨，從繁多雜亂的報導中，將資料整理及分析，我這個旁觀者看到不少疑點，早就想寫點東西，事忙一直未能動筆。近日看到200多位余教授的支持者、病人及市民具名在各大報章刊登《社會需要公義、市民需要真相！》大幅廣告，要求食物及衛生局和醫管局解散由威院成立的調查小組，重新委任一個由法官和國際心臟專家組成的獨立調查委員會，徹查事件。廣告刺激了我的動筆意志。

先進手術的培訓，余符合資格嗎？

威爾斯醫院行政總監馮康和內科及藥物治療科服務主管周振中的封刀理據在於余卓文沒接受正式的先進手術培訓就進行複雜心臟手術及手術成績欠佳。這些理據成立嗎？

余卓文對馮康指控他在無受訓下做新科技手術很反感，強調自己已接受所有正規訓練。余並在招現場展示兩種先進手術證書，以證明他符合專業要求，並一併展示前往海外交流及培訓的證書，以證明他於去年7及8月到瑞士、德國及丹麥的醫療中心做不同類型的導管治療介入手術。余又特別指出，到海外前已在港接受海外專家培訓。

對於余卓文出示的「人工主動脈瓣膜置換手術」證書，威院指是醫療器材製造商發出，祇代表獲頒證書的人士可參與此手術（即做副刀）。威院並指出，根據製造商規定，醫生須於海外專家監督下主理10次手術（即擔任主刀角色），才可獨立進行手術，但余擔任手術主刀時，其受訓紀錄未符合上述規定，祇在監督下主理過1次手術，且海外專家不在場。至於「左心耳封堵手術」，部份個案發生時，余亦未完成擔任主刀所需培訓。

聯署投訴余的其中一名醫生亦指余所獲受訓證書，祇能充當主動脈心瓣植入術的副刀，其下屬中大心臟科副教授林逸賢才是獲得外國專家認可的主刀。

對於威院的說法，余卓文反駁，研發儀器的製造商指引並無此要求，自己的證書是經過海外專家評審，付出很大努力才獲得。根據廠方規定，手術是兩人一組，無主刀與副刀之分。他並且強調自己與另一名醫生（估計指林逸賢）已按（製造商）規定一同接受足夠培訓。

威院的說法與余截然不同，我們該信誰？

說法的正確或真確性最有力的說明是真憑實據，余可以拿出培訓證書來證明自己的培訓得到認證，為甚麼威院不能同樣拿出書面證明，例如製造商有關醫生須於海外專家監督下主理（即擔任主刀角色）10次手術才可獨立進行手術的白底黑字規定及林逸賢所獲頒的有異於余卓文置換手術及封堵手術的主刀證書，以反證余證書的虛偽？還有，如果余卓文拿出來的真的是副刀而不是主刀的證書，威院為甚麼不叫傳媒向余查證，以定真假？

假若威院能拿出上述的書面證明示眾，余卓文將無言以對，因已被證明為說謊者；威院沒這樣做，不是因為拿不出（證明它在說謊），就是因為蠢（拿出而竟然不懂得那樣做）。兩個原因以前者機會大些。

為了弄清楚客觀情況，我查究心臟專科醫生對兩種先進手術培訓的看法，得知兩種手術都是三、四年前才引進香港，首宗導管換心瓣手術於2010年10月在伊利沙伯醫院進行；目前全港大約祇有五個心臟專科醫生懂得做這種手術，全靠提供儀器的廠商培訓。何謂合資格的培訓，國際上仍沒有統一標準；廠商指引有時很含糊，而手術要至少兩名心臟科醫生同時進行，屆時無可避免會有正副刀之分。

綜合來看，還是余卓文的說法較靠譜，兩種先進手術目前所能得到的唯一正式培訓由製造商提供，而余卓文已完成這種培訓；手術時有正、副刀之分，製造商所提供的培訓則無分正、副刀手術，都是相同的培訓；製造商所提供的培訓質素很可能不太高，但這是目前的現實。

手術的成績，有誤導及斷章取義之嫌

今年2月，馮康、周振中及中大醫學院院長陳家亮3名高層在早餐例會上，拿出一份13頁紙的報告讓余卓文過目，指出過去三年余卓文的通波仔的手術死亡率高達8.3%，證明他的通波仔手術成績不理想，要求他即時「封刀」及自行辭去心臟科主管一職。

馮康於8月接受電台訪問時又指責余卓文「自己批自己」，在沒有接受過有關先進手術的正式培訓下，就貿然動刀進行複雜心臟手術。馮康列舉去年大半年11宗由余卓文進行手術後出現問題的個案，當中4人死亡、2人心穿孔導致心臟積血，需做手術處理，又有兩人股動脈被刺穿，其餘3個是嚴重技術上失誤，需要用其他方法補救。這些個案反映余卓文的技術有問題，故勒令他停止進行相關複雜手術。

馮康的提法有幾處地方含糊不清：「先進（心臟）手術」和「複雜心臟手術」指甚麼？它們是兩種不同的手術，還是二而為一，指的是相同的手術呢？從後來余卓文的申辯、威院發言人的回應及投訴余卓文的某些心臟科醫生的發言，我們不難判斷，馮康所說的未接受正式培訓的先進手術指的應是「人工主動脈瓣膜置換手術」（以下簡稱「置換手術」）及「左心耳封堵手術」（以下稱「封堵手術」）。至於「複雜心臟手術」涵蓋範圍較廣，應該包括通波仔手術；11宗手術個案，有多少宗及哪幾宗是涉及置換手術或封堵手術（即威院指余卓文沒受過正式培訓的）。我事後許久才得知11宗涉及置換手術、4宗涉及封堵手術）及有多少宗及哪幾宗涉及通波仔手術（在這方面，余有超過二十年的經驗及被廣泛視為此中權威）？馮康在這些方面都泛泛而談，沒有說清道楚；11宗手術當中，死亡及嚴重併發症發生於手術後多久？病人死亡或併發症是因為甚麼原因？這些馮康亦一概避而不談。

聽馮康的指揮後，余卓文馬上反駁（見附表）。余卓文認為馮康指的4個死亡個案有誤導成份，因為『手術中死亡的4人，都是接受「通波仔」手術，並非被指危險的「左心耳封堵術」及「導管主動脈瓣膜植入手術」所致，而且死於心臟衰竭、肺癆或肺炎，其中3人於手術後7周及17個月死亡，與手術時間相距甚遠』。余卓文並強調，威院報告謂他過去三年手術死亡率高達8.3%實為誤導，因數據是病人在手術後18至24個月內的死亡統計，但按國際審計準則，通波仔的心臟手術死亡率，是以手術後30日內死亡計算的，在醫學上，手術長時間後的死亡，不能證明與手術有關。余卓文又

提供自己的臨床數據，由2010年至2012年三年內自己做了600宗通波仔手術，除了2011年一名病人於手術後30日內死亡，該年的死亡率是0.6%，其餘兩年的死亡率是零。他指出：英國2011年共有8.8萬宗通波仔手術，平均死亡率是2.9%，自己的結果是超越國際水平。余卓文並透露，兩名具名投訴他的醫生，同屬通波仔手術團隊，更有份撰寫該份投訴報告，報告曾以他的2011年上半年手術成績，與其中作投訴醫生比較，結果顯示他的死亡率高於該醫生，但過去3年其他時候，他本人的手術後死亡率均低於該醫生，質疑報告「斷章取義」。

威院對余卓文關於通波仔手術的反駁沒有任何辯駁，反映余的臨床數據是一個無可反駁的事實。但對余聲稱通波仔的手術死亡率是以手術後30日內死亡率計算就有回憶，威院辯稱，採用病人手術後18至24個月死亡的數據評估「通波仔」水平，是因塗藥支架技術的進步，常見併發症通常在手術後一年才出現，有需要採用較長的數據。院方又表示，並無選擇性抽取數據審核余的手術成效。

主觀、單向、偏頗和以偏概全

雙方在上的表述，誰是誰非？

我發覺醫療界（特別是心臟科專科醫生或醫學院）基本上沒人挺身而出支持威院的說法，支持余卓文倒有不少。

余卓文今年6月初向醫學會求助，並附上威院及其個人統計的通波仔數據，證明兩者之間參差。他不滿院方單方面指控他成績差，並指出沒有提供上訴機制是不公允的。醫學會會長謝鴻興透露，初步數據反映余卓文的手術成績不俗，醫學會已就余卓文的申訴去信醫管局主席胡定旭，要求當局徹查並秉公處理；香港心臟專科學院發信予醫管局主席胡定旭，不滿有關余的表現評核報告，以及報告內所列十一個由余操刀的結論存有「主觀性、單向、偏頗」問題，指當中五個個案是多人合作的團體治療模式，不應只由余一人負責。至於其餘六個個案，則由任何醫生負責診治亦會出現同樣情況，無可能因上述評核報告而判定個別醫生能力有問題。香港心臟專科學院認為威院對余教授的指控有誤導成份，令其專業名聲遭嚴重損害，在未有完整調查前，不能從其手術個案得出有意義結論。

香港心臟專科學院又強調，今次事件的處理手法不公平，要求立即恢復余卓文的工作，讓他繼續操刀。著名經濟學家關焯照說：『要準確計算余卓文的病人接受「通波仔」手術後18-24個月內（因手術導致死亡）的死亡統計數字是一件困難的事。讀者可以想想，由手術後至病人死亡這段時間起碼有18個月，當中存在許多與手術無關的因素及風險，致引病人病發身亡。除非在計算死亡率能夠完全剔除這個可能性，否則這個所謂「18至24個月內的死亡率」是難以確立。』

醫學會及香港心臟專科學院（特別是後者）都是專業、權威及中立的醫療團體，它們這樣力撐余卓文，顯示它們接受余卓文的臨床數據及覺得威院的數據「主觀、單向、偏頗」和「誤導」。

和關焯照一樣，個人亦認為病人在手術後18至24個月內的死亡率數據統計是不公平的（威院謂余卓文過去3年通波仔的手術死亡率高達8.3%，可能就是因為根據這審計準則。如按30年的國際審計準則，余卓文三年的平均手術死亡率是0.2%），我不相信那是國際慣用的審計準則。如果是，請威院拿出令人信服的證據。既然指控余卓文手術成績差的基礎是建立在「主觀、單向、偏頗」和「誤導」的數據和理由上，那樣的指控當然不能成立。

雖然威院口口聲說自己沒有選擇性地抽取數據審核余的手術成效，但事實勝於雄辯，它是以投訴余卓文的醫生2011年上半年的手術成績與余卓文比較的。既然威院指控過去3年余卓文通波仔的手術死亡率曾高8.3%，那麼理所當然同樣拿該醫生同期（即同樣過往三年）的手術成績與余比較。不這樣做而僅拿雙方2011年上半年的數據進行比較，不是「斷章取義」和以偏概全，是甚麼？

威院不僅筛选通波仔手術數據，對置換和封堵兩種手術亦照辦煮碗。據統計，過去兩年兩種手術全港各進行了40多宗，各有一半由余卓文參與或負責。多做就容易多錯，威院因此篩選出余的高風險病例作比較之嫌。

雖然威院口口聲說自己沒有選擇性地抽取數據審核余的手術成效，但事實勝於雄辯，它是以投訴余卓文的醫生2011年上半年的手術成績與余卓文比較的。既然威院指控過去3年余卓文通波仔的手術死亡率曾高8.3%，那麼理所當然同樣拿該醫生同期（即同樣過往三年）的手術成績與余比較。不這樣做而僅拿雙方2011年上半年的數據進行比較，不是「斷章取義」和以偏概全，是甚麼？

威院不僅筛选通波仔手術數據，對置換和封堵兩種手術亦照辦煮碗。據統計，過去兩年兩種手術全港各進行了40多宗，各有一半由余卓文參與或負責。多做就容易多錯，威院因此篩選出余的高風險病例作比較之嫌。

對於威院的篩選數據，關焯照有精彩和一針見血的批評：『7位心臟科醫生的報告中將余卓文與一位作出投訴醫生的「通波仔」手術結果作比較。問題在於比較結果的段是取自2011年上半年成績。對筆者來說，這做法可能出現一個統計學上的問題——數據挖掘（Data Mining），即是在數據分析過程中，研究者祇是專注找出一些有利自己的結果來支持自己的觀點。如果將兩位醫生其他時段的手術成績作出比較，會否得出相同結果？如果得出來的結果是完全不同，這便是數據挖掘了。』

威院又拿余卓文11宗手術中出現的嚴重併發症來建立余卓文手術成績欠佳的結論。但必須知道，複雜、先進的置換手術和封堵手術專門研發不適合開胸手術的高危病人，要在大體的動脈開洞，伸入導管換人工心瓣或封堵左心耳，但這兩種技術程序複雜，較通波仔風險更高，屬高危手術，而該等高危病人往往是八十歲的老人，特別容易引發多種嚴重併發症。動輒就拿併發症無限上綱為手術欠佳，誰日後還敢為病人施手術？

馮康在電話接受訪問時又指責余卓文「自己批自己」，在沒有接受過有關先進手術的正式培訓下，就貿然動刀進行複雜心臟手術。馮康列舉去年大半年11宗由余卓文進行手術後出現問題的個案，當中4人死亡、2人心穿孔導致心臟積血，需做手術處理，又有兩人股動脈被刺穿，其餘3個是嚴重技術上失誤，需要用其他方法補救。這些個案反映余卓文的技術有問題，故勒令他停止進行相關複雜手術。

馮康的提法有幾處地方含糊不清：「先進（心臟）手術」和「複雜心臟手術」指甚麼？它們是兩種不同的手術，還是二而為一，指的是相同的手術呢？從後來余卓文的申辯、威院發言人的回應及投訴余卓文的某些心臟科醫生的發言，我們不難判斷，馮康所說的未接受正式培訓的先進手術指的應是「人工主動脈瓣膜置換手術」（以下簡稱「置換手術」）及「左心耳封堵手術」（以下稱「封堵手術」）。至於「複雜心臟手術」涵蓋範圍較廣，應該包括通波仔手術；11宗手術個案，有多少宗及哪幾宗是涉及置換手術或封堵手術（即威院指余卓文沒受過正式培訓的）。我事後許久才得知11宗涉及置換手術、4宗涉及封堵手術）及有多少宗及哪幾宗涉及通波仔手術（在這方面，余有超過二十年的經驗及被廣泛視為此中權威）？馮康在這些方面都泛泛而談，沒有說清道楚；11宗手術當中，死亡及嚴重併發症發生於手術後多久？病人死亡或併發症是因為甚麼原因？這些馮康亦一概避而不談。

聽馮康的指揮後，余卓文馬上反駁（見附表）。余卓文認為馮康指的4個死亡個案有誤導成份，因為『手術中死亡的4人，都是接受「通波仔」手術，並非被指危險的「左心耳封堵術」及「導管主動脈瓣膜植入手術」所致，而且死於心臟衰竭、肺癆或肺炎，其中3人於手術後7周及17個月死亡，與手術時間相距甚遠』。余卓文並強調，威院報告謂他過去三年手術死亡率高達8.3%實為誤導，因數據是病人在手術後18至24個月內的死亡統計，但按國際審計準則，通波仔的心臟手術死亡率，是以手術後30日內死亡計算的，在醫學上，手術長時間後的死亡，不能證明與手術有關。余卓文又

不知大家有沒有注意幾個簡單事實：

1. 余卓文少年得志，十多年前在行內已享有盛名，素來以擅長通波仔手術著稱；

2. 醫管局每年處理6,000宗通波仔手術，威院每年處理約200宗，而余卓文過去3年每年平均處理約200宗；

3. 盛名通常不會浪得，非有過人之能不辦；每年平均處理200宗，為全港通波仔手術量的3.4%，不可謂不大，工多藝熟乃必然結果。

不知道大家有沒有注意幾個簡單事實：

1. 余卓文少年得志，十多年前在行內已享有盛名，素來以擅長通波仔手術著稱；

2. 醫管局每年處理6,000宗通波仔手術，威院每年處理約200宗，而余卓文過去3年每年平均處理約200宗；

3. 盛名通常不會浪得，非有過人之能不辦；每年平均處理200宗，為全港通波仔手術量的3.4%，不可謂不大，工多藝熟乃必然結果。

不知道大家有沒有注意幾個簡單事實：